

国务院联防联控机制公布《通知》:根据当前疫情形势和病毒变异情况 进一步优化落实疫情防控措施

新华社北京12月7日电 根据当前疫情形势和病毒变异情况,为更加科学精准防控,切实解决防控工作中存在的突出问题,国务院联防联控机制综合组7日公布《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,各地各有关部门要进一步提高政治站位,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚持第九版防控方案,落实二十条优化措施,执行本通知要求,坚决纠正简单化、“一刀切”、层层加码等做法,反对和克服形式主义、官僚主义,抓严抓实抓细各项防控措施,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

一是科学精准划分风险区域。按楼栋、单元、楼层、住户划定高风险区,不得随意扩大到小区、社区和街道(乡镇)等区域。不得采取各种形式的临时封控。

二是进一步优化核酸检测。不按行政区域开展全员核酸检测,进一步缩小核酸检测范围、减少频次。根据防疫工作需要,可开展抗

原检测。对高风险岗位从业人员和高风险区人员按照有关规定进行核酸检测,其他人员愿检尽检。除养老院、福利院、医疗机构、托幼机构、中小学等特殊场所外,不要求提供核酸检测阴性证明,不查验健康码。重要机关、大型企业及一些特定场所可由属地自行确定防控措施。不再对跨地区流动人员查验核酸检测阴性证明和健康码,不再开展落地检。

三是优化调整隔离方式。感染者要科学分类收治,具备居家隔离条件的无症状感染者和轻型病例一般采取居家隔离,也可自愿选择集中隔离收治。居家隔离期间加强健康监测,隔离第6、7天连续2次核酸检测Ct值 ≥ 35 解除隔离,病情加重的及时转定点医院治疗。具备居家隔离条件的密切接触者采取5天居家隔离,也可自愿选择集中隔离,第5天核酸检测阴性后解除隔离。

四是落实高风险区“快封快解”。连续5天没有新增感染者的高风险区,要及时解封。

五是保障群众基本购药需

求。各地药店要正常运营,不得随意关停。不得限制群众线上线下购买退热、止咳、抗病毒、治感冒等非处方药物。

六是加快推进老年人新冠病毒疫苗接种。各地要坚持应接尽接原则,聚焦提高60—79岁人群接种率,加快提升80岁及以上人群接种率,作出专项安排。通过设立老年人绿色通道、临时接种点、流动接种车等措施,优化接种服务。要逐级开展接种禁忌判定的培训,指导医务人员科学判定接种禁忌。细化科普宣传,发动全社会力量参与动员老年人接种,各地可采取激励措施,调动老年人接种疫苗的积极性。

七是加强重点人群健康情况摸底及分类管理。发挥基层医疗卫生机构“网底”和家庭医生健康“守门人”的作用,摸清辖区内患有心脑血管疾病、慢阻肺、糖尿病、慢性肾病、肿瘤、免疫功能缺陷等疾病的老年人及其新冠病毒疫苗接种情况,推进实施分级分类管理。

八是保障社会正常运转和基本医疗服务。非高风险区不得限制人员流动,不得停工、停产、停

业。将医务人员、公安、交通物流、商超、保供、水电气暖等保障基本医疗服务和社会正常运转人员纳入“白名单”管理,相关人员做好个人防护、疫苗接种和健康监测,保障正常医疗服务和基本生活物资、水电气暖等供给,尽力维护正常生产工作秩序,及时解决群众提出的急难愁盼问题,切实满足疫情处置期间群众基本生活需求。

九是强化涉疫安全保障。严禁以各种方式封堵消防通道、单元门、小区门,确保群众看病就医、紧急避险等外出渠道通畅。推动建立社区与专门医疗机构的对接机制,为独居老人、未成年人、孕产妇、残疾人、慢性病患者等提供就医便利。强化对封控人员、患者和一线工作人员等的关心关爱和心理疏导。

十是进一步优化学校疫情防控工作。各地各校要坚决落实科学精准防控要求,没有疫情的学校要开展正常的线下教学活动,校园内超市、食堂、体育场馆、图书馆等要正常开放。有疫情的学校要精准划定风险区域,风险区域外仍要保证正常的教学、生活等秩序。

本报讯(记者 邵阳)市疫情防控工作领导小组办公室发布进一步优化调整疫情防控的相关措施,具体如下:

一、优化调整密切接触者隔离管理方式

■ 对符合居家隔离条件的密切接触者,由“5天集中隔离医学观察+3天居家隔离医学观察”调整为“5天居家隔离医学观察”,也可自愿选择集中隔离。

■ 对目前正在集中隔离的密切接触者,符合居家隔离条件的,可“点对点”闭环返回居住地,实施后续居家隔离医学观察。

■ 在本市不具备居家隔离医学观察条件的,实施集中隔离医学观察。

二、优化调整来沪返沪人员防控措施

■ 取消来沪返沪人员抵沪前需通过随申办“来沪返沪人员服务”小程序填报相关信息、抵沪后及时向所在居村委和单位(或所住宾馆)报告的要求。

■ 来沪返沪人员抵沪后不再实施“落地检”“三天三检”和“第5天进行1次核酸检测”;未开展“落地检”“三天三检”的,不再对其“随申码”赋黄码。

■ 来沪返沪人员抵沪不满5天者,其“随申码”“场所码”等展示界面不再显示“来沪返沪不满5天”的标记提示,不再限制其进入相关公共场所。

上述优化调整措施自今天零时起实施。后续,我市将根据国家政策和疫情形势,持续优化调整相关防控措施。

请广大市民继续做好个人防护,减少不必要的聚集,外出规范佩戴口罩,主动扫“场所码”,尽快接种疫苗,当好自己健康的第一责任人。

上海进一步优化调整疫情防控措施

金山廊下:落地检岗零时撤空

今天上午,在金山区廊下镇朱平公路省界道口,原本设置在道路中间的路面分流标识指示牌、场所码展板、水马等路障都被清除,落地检岗位值班民警、道口志愿者、核酸采样点工作人员全部撤离,沪浙来往车辆自由通行,车流量明显增多。“我们所有落地检岗位于今天0时取消并撤离。”廊下派出所民警蔡彦介绍。

“今天早上通过道口时不用查验健康码、行程码,也不用做落地检,确实方便很多,给我们节省了不少时间。”往返于上海浙江的货车司机李师傅说,防疫新措施的落实让他感受到久违的便捷。

横跨沪浙的百年山塘老街随着山塘桥恢复通行,再现热闹景象。景区内的茶馆、酒肆、小吃店、杂货铺人来人往,两地村民在摊位前驻足购物。“很久没能来赶集采买,今天山塘桥通了,所以过来看看。”家住浙江广陈山塘村的朱阿姨已经买好了新鲜猪肉和蔬菜。

“疫情防控新措施的出台,让明月山塘景区逐渐恢复人气,我们熟悉的烟火气又回来了。”廊下镇山塘村党总支书记吕春芳说。

本报记者 屠瑜 通讯员 沈赞贤



铁路上海站:拆除核酸检测亭

今天0时起,旅客抵沪后不再需要落地检。今天上午,铁路上海站南广场撤除了扫码区和查验通道的软隔离,核酸检测亭也陆续拆除。

本报记者 陈梦泽 摄影报道

如何护理病孩? 如何分辨轻重症?

“新十条”来了,记者采访儿科专家为年轻爸妈释疑解惑

昨天,国务院联防联控机制综合组公布《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》,提出“新十条”措施,包括无症状及轻型感染者可居家隔离等,把不少网友从“集中隔离”的焦虑中解放了出来。一时间,许多家庭开始为老人、孩子囤药。那么,有孩子尤其是幼儿的家庭,究竟要做哪些准备?如何科学守护孩子的健康?本报记者采访复旦大学附属儿科医院感染传染科副主任曾攻,为年轻爸妈释疑解惑。

问:听说幼儿感染新冠会立刻发病,马上高烧,是这样吗?

答:不是的。传染病都有潜伏期,奥密克戎变异株的潜伏期通常为2—4天,小朋友感染新冠后一般不会马上发热,而是有个过程的。

问:孩子的病程一般是怎样的?

答:孩子病程短,一般发热2天左右,很少超过3天。婴幼儿咳嗽、流涕症状轻,学龄儿童可伴有咽痛,

3天内明显缓解,少部分青少年嗅觉、味觉暂时性减退或者消失,一般1周左右恢复。孩子重症病例少见,主要是重症肺炎,在发病5—7天后,发热不退,呼吸道症状加重,咳嗽加剧,呼吸急促或者困难。

问:如何区别孩子是普通感冒、流感还是新冠?

答:发病初期都可有咳嗽、流涕、咽痛、全身不适等症状,流感大多伴有发热,新冠也有部分儿童伴发热,不过流感高热39摄氏度以上更常见。

由于新冠和流感是法定报告传染病,目前医院都可以进行病毒的快速检测帮助确诊;在家也可以自测抗原以排除新冠。

问:为孩子囤药是否必要?

答:家里备一些常用药就行。在新冠自然感染过程中,一部分人会出现感冒或类流感症状,伴有发烧和呼吸道症状,家庭可以储备少量安全性良好的退热药和感冒咳嗽药、中成药。但是,药怎么吃是有讲究的。一般来说,服药两三天无好转还是要去医院,由医生评估病情后开合适的处方。

感染新冠轻症或无症状的,不论孩子还是成人,大多可以自愈。也就是说,症状轻的,不用药都会好,多喝温开水、多休息,有助于病情恢复。不要随意服用感冒止咳药物。如果孩子症状明显,可服药来改善症状和提高舒适度。这些药物

不是治疗新冠,只是缓解症状。临床上来看,绝大部分有症状的感染者,基本上两三天以后症状就明显缓解。

2岁以下儿童不建议使用复方感冒药和止咳化痰药,6岁以下儿童需在医生指导下使用。中成药联用需注意成分说明,避免同类药物的过量服用。

问:如何判断孩子病情轻重?出现什么情况时一定要去医院?

答:万一孩子感染新冠,家长要注意观察,如果出现高热39摄氏度持续3天不退、咳嗽加重、气促、呼吸费力、精神萎靡、拒奶、易激惹等症状,要及时到医院就诊。

临床上如何区分呼吸道的轻

症和重症病例呢?轻症表现为上呼吸道感染,可伴有发热,咳嗽不重,呼吸平稳,体温正常后精神状态依然较好。重症表现为高热持续不退、咳嗽严重、呼吸费力、气促、精神差,甚至口唇发绀、意识改变、四肢冷等。

问:孩子感染新冠,居家隔离期间有何注意事项?

答:奥密克戎在家庭的继发传播率可达70%以上。因此,要及时隔离阳性家庭成员,家人都要做好必要的个人防护,如戴口罩、分餐饮食、注意手卫生等;要做好家庭成员的健康监测,可自测抗原,冬季也要定时开窗通风,保持空气流通。

本报记者 左妍